

En Alicante, un mes . . . 1'75 pts.
 Un trimestre 5
 Fuera de la capital, trimestre 5'75
 Extranjero, trimestre. . . 15
 Anuncios y comunicados á precios convencionales.
 Pago anticipado

EL LIBERAL

DIARIO POLÍTICO Y DE INTERESES MATERIALES

En la Redacción y Administración calle de Calatrava, 7, y en la imprenta de este periódico, Jorge Juan, 11 y 13.
 Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.
 Anuncio de las obras de las que se nos remitan dos ejemplares, y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, lo merezcan.
 No se devuelven originales

AÑO II

Alicante 16 de enero de 1887

NÚM. 306

EL LIBERAL SECCIÓN DEL DOMINGO Alicante

Así como Madrid tiene su deslumbrador desfile de seductoras y elegantes damas, cuando en las postreras horas de la tarde, terminan las animadas fiestas del Hipódromo, así también Alicante, ofrece á los ojos del forastero un desfile semanal de encantadoras bellezas, una vez concluida en la iglesia de San Nicolás, la última misa del domingo.

Los oscuros celajes del cuadro de Rubens, entre los cuales aparece la Primavera, déilmente bañada por los rayos del sol, derramando sobre la tierra su artístco canastillo de flores, pueden considerarse como una alegoría de las suavísimas puertas de la Colegiata alicantina, en los momentos en que, acabada la misa de doce, abren paso al tropel de hermosísimas mujeres, lujosas y ataviadas, que dejan el templo para adornar con su presencia el paseo de la Esplanada.

Por aquellas históricas puertas, que la mano del tiempo ha respetado, salen, como de entre las nubes del cuadro, las perfumadas flores del vergel alicantino, no faltando para el complemento de la alegoría ni siquiera las abejas y las mariposas que en el lienzo de Rubens, se precipitan sobre el canastillo de la Primavera, pues, verdaderos enjambres de unas y otras, (si bien del género masculino, y por lo tanto sin la poesía ni los colores de aquéllas,) se juntan, bullen y se agitan en la calle Mayor, frente á la de Muñoz, y en la esquina de la de los Angeles, dispuestos á liar con los ojos toda la miel de los encantos que embecidos contemplan.

¡Lástima grande que el paso de las alicantinas por la calle Mayor no se prolongue más que algunos minutos, y se repita solo semanalmente! Si el desfile de los domingos se realizase todos los días, Alicante no tendría nada que envidiar á Madrid, bajo el punto de vista de la animación, y sería una maravilla en cuanto á proporcionar á los hijos del país y á los forasteros justificados motivos de admiración y de asombro.

Por fin es un hecho la plantación de palmeras en la prolongación de la Esplanada; el Ayuntamiento ha abandonado su primitivo proyecto de los pinos y nadie negará que en esto ha interpretado los deseos de sus administrados. El pino y la palmera inspiraron á Heine una de sus más delicadas poesías; pero en ella el poeta alemán cuidó de situarlos muy separados, tanto, que el uno crecía entre los hielos del Norte y la otra hundía sus raíces en las abrasadas arenas del Ecuador; aquí, seguramente, para enmendar la plana al poeta, se trataba de que crecieran juntos; por fortuna, los hados lo han impedido agotando en flor los plantones colocados en los hoyos, é inclinando el ánimo del municipio á desistir de sus propósitos. E indudablemente los hados han estado oportunos en esta ocasión. Revelado por el poeta que el pino y la palmera se aman, aunque ve eten separados por inmensas distancias; hubiera sido una imprudencia colocarlos juntos. De otro modo, al propio tiempo que en el orden moral se hacía grave ofensa á la romántica idea de los amores ideales, en el orden material se ofrecía constantemente á los ojos de los pacíficos paseantes, el tentador espectáculo de interminables filas de enamorados. Y este espectáculo, lo presentan ya en la Esplanada muchos seres humanos aguijoneando el deseo de los restantes que la frecuentan. Con lo cual basta y aun sobra para delicia de los primeros y tormento de los últimos.

El jueves por la noche ofrecía el teatro Principal un golpe de vista admirable. No había una sola loca idad vacía: el público quiso demostrar de esta manera sus simpatías que le inspira el barítono Sr. Pinedo, cuyo beneficio se verificaba aquélla noche. Realmente el beneficiado es digno de estas demostraciones de aprecio, pues, aparte de que, ha trabajado toda la temporada con una constancia y una asiduidad, merecedoras de la halagüeña recompensa otorgada, reúne especialísimas condiciones, y una gran diversidad de aptitudes, todas propias para la escena. Declama, canta, pinta, baila, toca el piano y la ocarina, improvisa un instrumento musical con una docena de botellas vacías y verifica un descendimiento gimnástico desde

la lucerna hasta las butacas. La función elegida para su beneficio fué una exposición de habilidades presentada con originalidad. El público recompensó los afanes del artista saludándole con un nutrido aplauso al presentarse por primera vez en la escena y le despidió llamándole al proscenio al terminar el espectáculo.

Si el Sr. Pinedo, ha estudiado el alcance de la ovación de que justamente fué objeto, no habrá atribuido sólo á la función del jueves las repetidas muestras de simpatías conquistadas: e público aprovechó aquélla noche la ocasión para aplaudir al inimitable Anatólito de la *Niniche*, al grotesco Bartolillo de *don Pompeyo*, al asendereado Juan García de *La vuelta al mundo*, al Rip-Rip, fugitivo de su aldea, arrancando ecos misteriosos á los valles y á los desfiladeros de las montañas azules, y al memorialista, en fin travieso y juguetón de *Doña Juani*; papeles, todos, interpretados de un modo magistral durante la temporada por el joven artista, y que le conquistarán en todas partes, como le han conquistado aquí, una envidiable y merecida reputación.

La proximidad de Febrero, permite oír á lo lejos el sonido de los cascabeles del traje de Pierrot del carnaval, y el bullicioso ruido de los bailes de máscaras. Hasta ahora sé que el Casino y el teatro ofrecerán ancho campo á los aficionados, para gozar de estas alegres fiestas; y aunque hay quien afirma que alguna distinguida familia obsequiará á la buena sociedad alicantina con un baile de trajes, no me ha sido posible comprobar la exactitud del rumor.

Procuraré adquirir datos, anticipando por hoy á mis lectores, que existe el proyecto de organizar un baile de niños, con el pretexto de que se reúnan los que no lo son.

Y quién sabe si en este baile se formará el embrión de otro, sin pretexto!

UN HUESPED DEL HOTEL BOSSIO.

La educación correccional

Sr. Director de EL LIBERAL.

Me pide usted mi amigo Luis, un artículo para la hoja del domingo, de su ilustrado periódico, y un suelto de su mismo diario que he leído días pasados, me va á servir de materia para escribirlo. Dice así sobre poco más ó menos.

«Ayer tarde ingresaron en la cárcel pública cinco niños autores de varios hurtos en algunas tiendas de la calle Mayor.»

La impresión que me ha producido la noticia, á pesar de que ya debiera estar acostumbrado á esta clase de sensaciones al menos por lo repetidas, no puede ser más desagradable. Si usted ha visitado alguna vez la cárcel pública de Alicante ó de cualquiera otra parte, habrá tenido ocasión de observar lo que voy á decir, y que no es mas que una variación sobre el tema de que tantas veces se ha ocupado la prensa periódica de esta y de otras capitales.

En una de las salas del establecimiento, revueltos entre los criminales reincidentes y endurecidos, oyendo sus imprecaciones y sus blasfemias, bebiendo de aquéllos lábios impuros las doctrinas más disolventes y corrompidas, y unos cuantos muchachuelos de diez y de doce años, con la leche en los lábios como suele vulgarmente decirse, de facciones angulosas, de apagada y vitrea mirada, de rostro demacrado, súcios, andrajosos, miserables, en una palabra, llevados á aquélla escuela fatídica del crimen en nombre, ¡quién lo creyera! de un principio de autoridad y de salud pública.

Impresión doblemente dolorosa es la que produce ese espectáculo, porque este hecho en sí horrible y espantoso sobremanera, indica claramente dos cosas; que la niñez también delinque y prevarica cuando puniblemente se la abandona á sí misma, y que la nación española ¡doloroso es decirlo! no tiene en su mano más que el recurso de la cárcel pública como medio de corrección para aquélla.

Allí van á parar los delincuentes todos de los pequeños hurtos; los que en los muelles burlan la vigilancia de los encargados de la carga y descarga de los buques; los que siguen á los carruajes para apoderarse de los géneros que transporta á sus almacenes el comerciante; los que en el Mercado público aprovechan los descuidos del vendedor para mermarle la mercancía, y cuantos en una palabra, se dedican al oficio lucrativo del ratero.

La mayor parte de ellos no sabe leer: las

sombras de la ignorancia pesan como noche polar sobre aquéllas precoces inteligencias abiertas únicamente para todo mal; inútil es decir que, ni idea, noción ni principio religioso se ha posado una vez en sus tiernos cerebros para cubrirlos al abrigo amoroso de sus alas.

Sus padres, si es que los tienen, les abrieron la puerta del hogar paterno por la mañana y les pusieron en el arroyo, como se hace con el lanudo mastín que ocupa su caseta de césped junto al establo, y los niños hicieron como el mastín, aprovechar los descuidos de las mesas para con sus migajas entretener el tentador estímulo de su hambre.

El caso de estos niños, amigo director, verdaderos reclutas del crimen, abandonados á sí mismos, á quienes se priva momentáneamente de su libertad, sin idea alguna de mejorar su condición, ni enderezar su torcido medro, sino conociendo por el contrario los amargos frutos que ha de producir en ellos la reclusión y de cuya desgracia es responsable en masa nuestra sociedad; ha puesto en mis manos la pluma para aguijonear con la vista de la llaga, la dormida actividad de aquéllos hombres que pudieran resolver en nuestra patria el incesante problema de la *educación correccional*.

Todas las naciones adelantadas tienen sus establecimientos de corrección para jóvenes delincuentes, montados á una altura que revela claramente la importancia que los pueblos modernos conceden á esas benéficas instituciones.

Francia, y no es la nación más adelantada en este punto, cuenta aparte de otros establecimientos similares, merced á la iniciativa y desprendimiento de uno de sus más ilustres hijos, Jorge Bonjeau, con una penitenciaría esencialmente agrícola establecida en Orgeville que dá hoy día resultados prodigiosos y cuya vista arrancó á un compatriota nuestro estas palabras:

«Abandonamos á Orgeville, dice, con la penosa impresión producida por este recuerdo (1) pensando que jornadas como aquélla no volverán á repetirse ni se educa y corrige á la infancia abandonada ó culpable.»

Los Estados-Unidos además del patronato Voisin que consiste en hacer sentar plaza á los jóvenes delincuentes, sistema que ha producido hasta el presente admirables frutos en aquél país, tienen desde 1825 en Nueva-York una sociedad para la reforma de esos niños abandonados, que hoy tiene á su cuidado más de 13.000 pensionistas, además de otros muchos establecimientos de esta naturaleza que pululan por los demás estados de la Unión.

Bélgica cuenta con sus casas de Namur-Saint-Hubert, Ruysede y Beernem, con el propio objeto, si bien con diversa organización cada una de ellas según la edad de los niños sometidos á la corrección y según procedan del campo ó de las ciudades.

Inglaterra tiene desde 1853 la ley de las escuelas de reforma, en la cual se deja sabiamente á la iniciativa privada el cuidado de fundar estos establecimientos, confiando asimismo á la iniciativa de los fundadores los detalles de organización y reservando al Estado la vigilancia sobre ellos.

En Alemania, por fin, existe la ley de 13 de marzo de 1878, que es de las más perfectas que para tales instituciones se han dictado en el presente siglo, y que dá la preferencia de la educación de familia al envío á los establecimientos públicos, con todas las garantías que aseguran de que la medida propuesta en favor del niño, es efectivamente necesaria.

Nada de esto sé que exista en nuestra patria. Únicamente en España, país de los toros y la política, se cree asunto baladí corregir en los niños generación del porvenir, los malos instintos y pequeños delitos de la infancia; únicamente en España se dá el triste y repetido espectáculo en los periódicos de relatar hechos, en sueltos como el que voy á transcribir.

«También, dice, se ha visto en la Sala segunda otra causa procedente del juzgado de Cocentaina por robo seguida contra el niño Ricardo Gil Pérez, habiendo interesado el señor fiscal la absolución del Gil, en vista del informe emitido en dicho acto por los peritos médicos y profesores de instrucción primaria, que han asegurado que obró sin discernimiento al ejecutar el hecho de autos.»

Y digo que nada hay en nuestro país que copie, siquiera sea de lejos lo que en materia de *educación correccional* han hecho otros países, porque aunque sé que en la capital de la monarquía existe el patronato de las Mercedes para redención de niños presos, que últimamente ha solicitado de la dirección de penales

(1) La Comune que en 1870 hizo fusilar al ilustre Bonjeau.

la fundación de un asilo cárcel para jóvenes delincuentes, fuerza es presumir sabiendo que de España se trata, que semejante proyecto ó se estanque en el desdichado remanso del expediente, ó sucumba al fin en el escollo de la política, justificando una vez más aquella lamentación que la vista de las casas de corrección de Francia arrancó al inolvidable don Modesto Lafuente:

«¡Ojala, dijo, que en lugar de ocuparse los españoles en intrigas políticas; pensaran en crear establecimientos de esta clase!»

R. S. P.

MI VALLE

Reune sin disputa al que me refiero, cuantas condiciones naturales pueden contribuir á que sin exageraciones de ninguna especie se clasifique de bellísimo y encantador.

Corónale elevadas montañas revestidas de verde follaje, de contornos variadísimos; algunas terminan en enormes monolitos que figuran ora ridículos seres humanos, ora castillos arruinados, siempre contribuyendo á la hermosura del paisaje. Una recuerdo ahora, que es un encanto. La remata una antigua quinta, y en sitio el más visible, una gallarda palmera que hubiera hecho imaginar á don Quijote descomunal gigante que desde las nubes le provocaba á singular batalla. Cuando oscurece, las luces que revelan la existencia en la altura de seres humanos, semejan estrellas que recorren pequeñas órbitas, ó señales convenidas hechas de elevado minarete.

El valle se extiende en desigual declive y va á morir al mar: hay en el cuadro un cielo purísimo, rara vez empañado por atrevida nube; larga faja de verde oscuro alterado á trechos por el no menos oscuro de las peñas, ó el semi-rojo de arcillosos y desiguales huertas; alfombra variadísima constituida por una vegetación fogosa donde abunda la vid y crece el naranjo y el granado y la higuera ofrecen sus sazonados frutos y más bajo como la última base de un riquísimo pedestal, el azul verdoso del océano separado de la tierra por la blanca línea que forman las espumas.

En una colina, ni tan alta que pueda creerse en los montes vecinos, ni tan baja que se le confunda con una de las viviendas que disminuidas aumentan la belleza del cuadro, se eleva la sencilla pero pintoresca ermita. Creyérase una paloma que se extasia contemplando el armónico conjunto que forma la bandada á que pertenece.

No hay pueblo propiamente dicho: de trecho en trecho se notan grupos de casas, pero nunca unidas, cercadas de huertos, de flores, de jardines. Aquél es el Realejo, allí Garimba el centro es el verdadero valle que comienza desde el Boquerón, cortada extraordinaria que presenta bonitos puntos de vista.

Reina en el país la más completa calma: todo es allí dulce y tranquilo: la inmoralidad de sus habitantes casi modelo: el respeto á la propiedad extraordinario. Los objetos de valor quedan sin peligro de ser robados en el exterior de las casas: el crédito personal, factor que los modernos economistas no han logrado adquirir en el concierto económico el debido desarrollo, forma en el lugar base firmísima de cambios y préstamos. Predomina en los vecinos un carácter bondadoso al par que jovial y divertido, y su amabilidad con los que desde otros pueblos nos acercamos á disfrutar de un clima sin rival en el mundo, raya en el cariño mismo.

El clima es tan suave y apacible que al termómetro observado por un natural del país y queridísimo amigo mio, nunca se le vió descender de los 8.º ni subir de los 25. El desierto de Sahara envía de tiempo en tiempo algo de sus abrasadoras brisas: en toda la isla se experimentan sus efectos: en el valle no tienen entrada: las elevadas montañas lo impiden: la masa de aire más densa encerrada por ellas, obliga á las desagradables mensajerías, del suyo enrarecidas, á pasar de largo por la parte alta sin molestar á los moradores ni secar las lozanas plantas, siendo por el contrario refrescadas por la brisa que el mar envía constantemente.

Lo que no está en consonancia con las bellezas expuestas, con la tranquilidad dulce y apacible que hace en el valle tan agradable la vida, es el nombre con que se le designa. El valle de Guerra parece recordar al que de historia Tinerfense está poco versado, que sin duda á las batallas que en la conquista del país tuvieron lugar entre la noble raza indígena, hoy por desgracia exterminada, y nuestros padres los valientes conquistadores, se debe semejante apelativo.

Nada menos cierto que tal afirmación. Apesar de que el valle era sitio preferido por los primeros habitantes de la isla como lo acredita el número considerable de cuevas donde aun se ven restos dispersos, algunos de los que yo mismo he recogido y conservo, no hace la historia referencia alguna á batallas que allí tuvieron lugar; y si las hubo, no aconteció que quedara tan vivo su recuerdo como en las de la Matanza y Victoria. El nombre de Guerra se debe al recuerdo del bravo Lope H. de la Guerra, á quien fué donado el valle en recompensa de sus hechos heroicos durante la conquista, y particularmente de un rasgo de desprendimiento que contribuyó no poco á que la de Tenerife pudiera llevarse á cabo. Diego de Cabrera envió á Fernando de Lugo, el jefe de la expedición, cuyos restos descansan en la Catedral de la Laguna de Tenerife; un gran refuerzo de hombres que le era necesario si había de hacer frente al valor y denuesto de la raza conquistada; pero los refuerzos llegaron precisamente cuando la falta de recursos hacia punto menos que imposible lo permanencia en Añaza, hoy Santa Cruz, de los que formaban la expedición. Lope H. de la Guerra marcha á la Gran Canaria é imita el rasgo que más ha inmortalizado á la Isabel, vendiendo cuanto era de su pertenencia, lo que se le había donado como premio á su valor en la conquista de aquella isla, salvando con ello la crítica situación de aquel puñado de valientes.

Pero dejaré esta disquisición histórica para volver al valle inolvidable que vengo celebrando. En él todo es alegría y contento: las casas recién blanqueadas y muchas adornadas con ramas, follaje y palmas; los gritos de los chicos que lucen sus mejores trajes; los cohetes que de distintos puntos se elevan al espacio y otras muchas desusadas muestras de alegría manifiestan que es día extraordinario el que para visitar el valle he elegido. Y en efecto: es la patrona del pueblo la que al día siguiente festejan todos con franca é ingenua alegría. La víspera ya se anuncia el acontecimiento. Las más gallardas mozas vestidas de gala han acudido al templo á «bajar y vestir á la Señora:» y los mozos preparan en la plaza no sin asomarse de tiempo en tiempo á la puerta de la iglesia, los arcos de follaje, los ventorrillos, los barcos, de que luego hablaré y el escenario donde más tarde ellos mismos han de lucir su donaire en picantes sainetes de D. Ramón de la Cruz, ú otros, si cabe más picantes, de los que hoy están en boga. La torre luce sus banderas y los chicos no dan reposo á las campanas que llevan la alegría por todo el ámbito del valle.

La noche se aproxima y con ella vá aumentando el ruido. Ya legan á la plaza, iluminada con algunos farolillos que valen tanto para aquellas sencillas gentes como para nosotros la luz producida por poderoso arco voltático; grupos de alegres jóvenes que cantan al sonde sus guitarras, panderetas y castañuelas; ya llegan ellas con sus airosos sombreros, bellos corpiños y trajes y pañuelos de vivos colores. Los corros se forman por toda la plaza y comienzan los bailes del país. Aquí un animado tajaraste, baile que se cree propio de los guanches, allí las monótonas folias alternando con la alegre iya y las bullangueras seguidillas: en otras partes los viejos miran y ciñan en ello su distracción; aquí el anciano saca á su ya decrepita mitad, para recordar mejor tiempos más afortunados: otros grupos numerosísimos dan vueltas á la ermita cantando, ellas sus desvíceves verdaderas ó fingidas; ellos sus afanes y la intensidad de su amor. La animación y la algazara es indescriptible. Como la casa donde me albergaba estaba distante, me resolví dirigirme á la plaza á caballo y de ese modo pude apreciar mejor el conjunto dando una vuelta al patio. Todo el mundo gritaba, todo el mundo hacía ruido, y el que llegaba tenía que participar de la general alegría.

De pronto á lo lejos se divisa un grupo de hachones encendidos y multitud de cohetes pueblan el espacio ¡Es la librea! gritan los chicos; y una exclamación de gozo se oye por toda la plaza: ésta se halla rodeada de un antepecho á manera de balcón y todo desde allí se distingue perfectamente: la librea se vá acercando y ya se distinguen los detalles de su armonioso conjunto: un pelotón de hombres con fusil al hombro, muy serios todos y marchando al compás del toque de un redoblante, algunos llevando determinada prenda militar, abre el paso. Son los mozos de la reserva y algun otro que aunque ya no lo es, recuerda con gozo sus tiempos de militar. Después sigue la danza, compuesta de muchos mozos grotescamente vestidos con flores y cintas, llevando en la mano una con la que tejen sobre un adornado palo, caprichosos dibujos; luego el capitán, que es un vecino elegido por todos para que presida la fiesta y agasaje á los de la comparsa. Este año era un solterón obeso y de no muy escasa nariz: vestía el uniforme que hoy llevan los capitanes en el ejército pero no fué fácil conseguir el ros y substituyó esta prenda por un morrión de miliciano nacional que sin duda, á juzgar por el enorme plumacho, debió pertenecer al mayor de los tambores mayores de los tiempos del chin chin. Mi hombre iba poseído verdaderamente de su papel á juzgar por su seriedad y acompasados movimientos, y apenas si miraba á los

que con envidia le daban á voces el parabién por la honra alcanzada.

Y en pos de todo esto, y rodeados por el más numeroso concurso, venían tres barcos llenos de pasajeros que daban gritos de alegría, y llevaban ó hachones ó escopetas que descargaban á menudo. Los barcos son enormes carretas tiradas por bueyes las que afectan la forma de los vehículos que llevan aquel nombre, llenos de cuerdas, de palos, de velas y banderas, constituyen para aquéllas gentes uno de los primeros atractivos de la fiesta, y por asistir á las carreras vienen de muchas leguas en contorno entusiastas campesinos.

La entrada de la librea en la plaza no es para descrita, los gritos repetidos, los escopetazos, cohetes, risas, saltos, y contrastando con todo eso la seriedad de los improvisados militares con su indispensable capitán, forma un conjunto digno de verse y que visto una vez no se olvida. Aquella algazara sigue por algún tiempo, aumentando cada vez más con los efectos del vino que como abunda en el valle corre allí de lo lindo. De pronto la campana de la ermita suena alegre; la puerta, adornada con gusto discutible pero con abundante y heterogéneos elementos, se abre, y después de los estandartes, las cruces y los devotos, aparece radiante de luz y hermosura la imagen de María, bellísima por cierto, en sus anjas llenas de flores y cintas y con su niño sonriente que bendice á la multitud. Al instante callan los instrumentos, cesan los bailes, las cabezas se descubren y las rodillas se doblan con religioso respeto. El cuadro es imponente y digno asunto para un gran pintor. Confieso que aquel acto infundió en mí más admiración y profundísimo sentimiento que los grandiosos que con la soberana pompa propia del culto católico he presenciado en Roma y Sevilla.

La danza marcha delante de la imagen y después del clero, y aun del mismo alcalde, por cierto muy querido amigo mio, el capitán con sus bravos soldados, y al fin los barcos desde los que se dan vivas á la peregrina imagen. La procesión concluye con la loa improvisada por un devoto, y la algazara torna, para calmar un poco cuando se haga la batalla, y se termine con la comedia y los indispensables fuegos artificiales que nada de particular ofrecen. No así la batalla y la comedia. Aquella se verifica después de un diálogo entre moros y cristianos colocados los unos en el barco, los otros en improvisado castillo. Guillermo es director y actor á la vez y todos le oyen con gusto y muchos con envidia; ha estado en la Habana, y esa circunstancia es suficiente para que tenga cierto ascendiente sobre sus convecinos, aparte de que es carpintero, y muy hábil por cierto. La batalla es horrorosa, y un compañero mio inseparable para esta clase de jornadas, decía con singular gracejo, que aseguraba no haber habido mayor número de tiros en Lepanto, cuando pudieron tornar vivos Cervantes y D. Juan de Austria.

Quién quiera hacerse cargo de lo que fué la comedia, asista si tiene la fortuna de verla anunciada á La Comedia de las Maravillas de nuestro inmortal D. Ramón de la Cruz. Las exhortaciones del alcalde aunque no hechas en tan tosco lenguaje como el del personaje de la celebrada comedia; las impacencias del público en el que no faltan remigadas señoras y gomosos que desde las ciudades se habían dignado acudir á la fiesta; las entradas y salidas de los medios aderezados actores las licencias naturalísimas de éstos, y los gritos del apuntador, todo hubiera hecho presumir, que el afamado inventor de los sainetes habria visitado aquel lejano país, si no se recordara que sus actuales habitantes son los descendientes de los que de estas tierras, al transportar raza, idioma y religión, transportaron también usos y costumbres.

Las que seguramente no llevaron allí, fué las observadas por los que al festejo concurrimos al siguiente día. Refiérome á las carreras de los barcos y á la lucha que en un terreno próximo á la plaza tuvo lugar.

De las primeras solo me agrada lo único que veo con gusto en las corridas de toros las que afortunadamente no se han implantado en aquel pacífico país; el aspecto del concurso: verificase al terminar la función y procesión diurna, y allí está todo el pueblo con sus vistosos trajes y animado conjunto: colócanse los espectadores sobre los puntos más elevados, dejando libre la plaza. Esta es ocupada por los barcos, y uno á uno éstos corren, llevando delante un pastor y dos á los lados que pican con puones al bravo ganado. El peligro es inmenso, pero no hay quien, sin esponerse á una general rechifla, condene en público tan extraño espectáculo. Es la ocasión para lucir los mozos su destreza y atrevimiento, y los labradores su ganado que aprecian en tanto.

La lucha se verifica por la tarde. Mientras la gente divertida baila en la plaza; en un campo, formando círculo, se apiñan los curiosos. El valle y muchos pueblos inmediatos han desafiado á la Laguna que ha contado siempre con grandes luchadores y hoy con el invencible Llanos conocido en todas las islas. Cada partido tiene sus representantes y ellos, junto con el alcalde que preside el acto, dirimen las contiendas que pueden ocurrir. De cada bando sale un hombre y lu-

cha brazo á brazo, en una posición determinada, llevan un sencillo y ligerísimo traje, con su adversario, hasta vencerle ó ser vencido: el que cae, se retira; el que queda tiene que luchar con el que se presente, hasta caer ó quedarse con el campo. Triunfa el partido de donde menos hombres caen, y suele dárseles un pequeño premio aparte del que reciben del público que logran entusiasmar con sus habilidades ó con sus fuerzas. Algunas, aunque raras desgracias ha ocasionado al país semejante espectáculo, muy general allí y que muchas veces presiden hasta las autoridades superiores de la provincia. No es digno de los que se prodigue la lucha, pero cuánto dista del acto repugnante, que tanto rebaja la dignidad del hombre, que se verifica con lamentable frecuencia hasta en las más famosas ciudades de España!

Sea esto dicho como atenuación á las no muy cultas costumbres que he descrito del que llamo mi valle, donde cuento con discípulos y amigos queridos, á quienes nunca agradeceré bastante la solicitud y cariño con que en más de una ocasión supieron trocar las tristezas, que son corolario de la vida, en agradables é inocentes distracciones.

MATEO ALONSO DEL CASTILLO.

Descubrimientos

La fotografía y el divorcio. Este es el título de una historietita que publicó El Liberal hace unos días. Un amante de los descubrimientos, idea la aplicación de la fotografía á larga distancia, dispone el aparato, lo enfoca en un castillo, que era donde el descubridor vivía con su mujer, y obtiene un feliz resultado, el castillo y sus alrededores habían quedado estampados sobre la plancha.

La examina ávidamente lleno de gozo y júbilo desencantol en aquella fotografía aparece al pié de unos frondosos rosales, su mujer estrechada en fuerte abrazo y estampando un apasionado beso en sus provocativos labios un apuesto galán.

Su descubrimiento fué más allá de lo que se proponía; quiso alcanzar una conquista más para el arte de Daguerre, y fué testigo de otra conquista, en la que él sin haber tomado parte activa, representaba el papel de vencedor.

Hé ahí los inconvenientes de querer hacer descubrimientos; á lo mejor el investigador dá en un fiñón que por no verlo se arrancaría los ojos.

La clase de maridos debe ser muy parca en estas empresas, porque hay cierta clase de negocios que tiene muchas quiebra; el cargo de sereno, por ejemplo, por altos motivos de tranquilidad doméstica, debe ser incompatible para desempeñarlo el que habite en el propio barrio, donde ejerce sus funciones; porque pudiera muy bien darse el caso que al quere descubrir algún ladrón, se encontrara, como el del otro descubrimiento, con que el ladrón fuese el amigo de confianza de su mujer.

Figúrense ustedes, volviendo á la fotografía, qué sería de la humanidad el día en que se hiciera el descubrimiento no ya de retratar á larga distancia porque esto está resuelto, si bien habiendo costado desgraciadamente alguna víctima, sino de retratar salvando los obstáculos ó cuerpos extraños, que se interpusieran entre el aparato y el objeto ó personas que se tratase de fotografiar.

Entonces antes que la capa ó evita para casarse, compraría el aspirante á marido una máquina fotográfica, con la cual, después que recibiera la efectividad del cargo, iría constantemente cargado, como sígolo de lo que han dado en llamar pesada cruz del matrimonio.

Porque ¿qué cosa hay más agradable para un marido amante que poder á todas las horas del día, y de la noche sobre todo, poner la máquina hábil de funcionar aun con más perfección en la oscuridad, contemplar como allá en su solitaria casta su adorada mujer, pasa las horas, las más de ellas, en entretenimientos inocentes, esperando el deseado regreso de su idolatrado esposo, que la abandonado por tener que ganar el pan con la sudor de su frente?

Pero el funcionar de esa máquina diabólica equivaldría muchas de las veces á estar en la higuera encantada de la opereta Bocaccio; porque hay descubrimientos morales, ó sean presentimientos, que engañan muy pocas veces; principie si quiere, á hacerlo el lector, ó lectora, y verá como el que no puede comprobar es falso, y el que consigue fortalecer con algunos datos, es dudoso.

Por eso sería conveniente ese invento, porque con él no habría tanta honra erróneamente ultrajada, pero en cambio aparecerían sueltas en el vicio otras que ostentan patentes de inmaculadas.

Tal vez saldría perdiendo la mora. Hay marido que tiene la manía de descubrir quiénes son los que miran á su mujer, y á lo mejor descubre que es ella la que toma cada vara que no hoy pulmón que la resista, ni un Veraguas; y cuando así es ella, si el lector está fuerte en matemáticas, saque la cuenta de lo que será el otro.

Pero en todas partes acucen habas. Una de las noches del último diciembre en

que estaba tan alarmado el vecindario de esta capital por lo que se decía de algunos conatos de robos, se despierta el marido y le dice á su mujer:

—Oyes Paca?

—¿Si serán ladrones? dice ella.

—El marido se pone una bata, toma el revolver, cruza un pasillo y descubre á su hijo mayor que salía del cuarto de la criada; al verlo exclama:

—No te hagas fuego porque es tarde y produciría la alarma.

El hijo avergonzado le contesta:

—Sí, madre, hacéis bien, porque, como habeis dicho, es ya tarde.

—Mañana nos veremos.

Cada cual se encerró en su cuarto.

La mujer asustada preguntó al marido:

—¿Qué son ladrones?

—No sé, tal vez; pero duerme tranquila.

Al día siguiente se vieron padre é hijo y no pasó nada; pero lo que no pudo ver este más es á la criada, que sin formación de sumario, porque había sido cojida in fraganti, ó coa así, y el cuerpo del delito estaba en pié, fué despedida de la casa.

Hay descubrimientos que matan.

A. GIMÉNEZ

Domingo 16 de enero de 1887

Desde Madrid

14 de enero 1887.

A las nueve terminó anoche la reunión de los romeristas. Los salones del círculo de la calle de Cedaceros, estaban llenos de gente esperando el resultado de la sesión. Las conclusiones de ésta no fueron tan terminantes como se esperaba.

El salto que se vá á dar es tan grande que hay que tomar carrera y hacer coraje.

Romero Robledo pronunció un largo discurso, reproducción de todos los que ha dicho en el Parlamento, en el teatro de la Comedia y otras partes desde su famosa separación de las filas conservadoras.

Entonces se apartó del Sr. Cánovas porque le parecía poco conservador. Ahora se vá con López Dominguez porque le parece muy liberal.

Tire para arriba ó tire para abajo, esa tiene que ser la síntesis de los discursos del Sr. Romero Robledo.

Dijo el jefe de los húsares que consideraba al partido liberal completamente desacreditado y que no puede servir de garantía á las instituciones, y que el partido conservador por sus rancios ideales y la política retraída que hace, constituye un peligro.

Urge, pues, formar un tercer partido, que concediendo más importancia á los intereses materiales que á las cuestiones políticas, lleve á término las aspiraciones de la opinión pública.

Para formar este nuevo partido ¿á quién se ha de buscar? A López Dominguez.

Ahi está de cuerpo entero y en estado de merecer.

Esta unión que todo el mundo juzga monstruosa, el Sr. Romero declaró que era la cosa más natural del mundo.

Hubo quien hizo observaciones. Ya se esperaban. Sobre el alcance de estas observaciones y la mayor ó menor viveza con que se hicieron, han guardado absoluta reserva los asistentes á la reunión.

Botella, Rubio y Heredia-Spinola aparecen colocados en la actitud que les señala la prensa y que yo indiqué.

Y hubo otro discrepante; el Sr. Rodríguez San Pedro no se mostró conforme con la evolución que se proyecta.

El Sr. Romero no dió por hecha la evolución. Anunció que hoy celebraría una conferencia con el Sr. López Dominguez.

**

Y en efecto han conferenciado.

Desde las tres hasta las cinco y media ha estado el Sr. Romero Robledo en casa del general López Dominguez.

Mucho han podido hablar en esas dos horas y media.

En esa conferencia el jefe de los húsares ha expuesto el resultado de la reunión de anoche, y las impresiones que en ella recibió.

El general López Dominguez ha autorizado al Sr. Romero para que declare que está conforme con la fusión con los romeristas.

Ambos personajes han convenido en que la unión se proclame solemnemente

en una de las primeras sesiones del Parlamento.

Desde que el mundo es mundo, no se ha dado un caso igual de desprecupación y de falta de pudor político.

Los conservadores ortodoxos dicen que Romero Robledo está loco. Y es lo más suave que le pueden decir.

Era el heredero natural de Cánovas y ha tirado una herencia valiosa por la ventana.

Los comentarios son muchos, el escándalo producido, inmenso.

Esta tarde se han reunido los ministros en consejo, y reunidos quedan en el momento de cerrar esta carta.

Expedientes de Ultramar y Gracia y Justicia es lo que ocupará principalmente la atención de los Consejeros responsables.

Un grupo de 200 obreros se ha presentado esta tarde frente a la casa del Ayuntamiento en demanda de trabajo.

Se les ha hecho subir en grupos de diez en diez, y á casi todos se les ha dado ocupación.

La Bolsa insegura. Después de la hora oficial ha bajado 5 céntimos.

Infunde temores la situación de Europa.

Pío Gil.

Sueltos políticos

Cortamos de *El Graduador*:
«Dentro de muy contados días, quizás á los pocos de abrirse el Parlamento, se reunirán en esta capital los más decididos partidarios del Sr. Romero Robledo y varios izquierdistas, y es muy posible que elementos desprendidos del fusionismo vengán á dar movimiento y vida á este nuevo partido, que de buenas á primeras formará un nuevo comité local y provincial.

Es entretenido todo lo que ocurre en Alicante de algún tiempo acá.»

Podrá ser cierto lo que asegura el colega, pero creemos no equivocarnos aseguando por nuestra parte que ningún fusionista de esta capital y aun de la provincia, ha de dar impulso y movimiento al nuevo partido ó mejor dicho, agrupación de descontentos y discolors del partido liberal y conservador.

El tiempo se encargará de darnos la razón.

Ecos locales

He aquí las solemnidades que tendrán efectos en la tarde del día de hoy con motivo de la bendición y colocación de la primera piedra para el edificio de nueva planta, que se destina á las Siervas de Jesús de la Caridad.

A las tres y media de la tarde se trasladará al Santuario de San Roque una comisión del Excmo. Ayuntamiento, precedida de maceiros con traje de ceremonia.

A la misma hora se constituirán en dicha iglesia el muy ilustre Sr. D. Florentino de Zarrandona, que oficiará en dicha solemnidad como delegado del ilustrísimo señor Obispo de esta diócesis; el muy ilustre señor Abad de la insigne iglesia Colegial de San Nicolás con todo el clero parroquial de Alicante, la Junta inspectora de las obras que se inauguran, la comunidad de las Siervas de Jesús y la Junta de señoras nombrada para procurar donativos.

El delegado episcopal con la clerecía, tomarán asiento en el Presbiterio y la comisión del Ayuntamiento con el Abad de la Colegiata en siales dispuestos á la parte derecha de la nave, la referida Junta inspectora con las religiosas dichas, en siales colocados á la izquierda y la Junta de señoras en otros dispuestos á la parte derecha.

Abierta la sesión pública de que se trata, el secretario de la Junta inspectora, leerá una Memoria alusiva al acto, y terminada la lectura de este discurso, el Excmo. Sr. D. Julián de Ugarte, alcalde de esta ciudad y presidente de la misma Junta, colocará en la zanja abierta en el solar la primera piedra del nuevo edificio.

Inmediatamente el delegado del señor Obispo revestido de capa pluvial y asistiéndolo diácono y subdiácono, se dirigirá con el clero á la expresada zanja, procediendo á la bendición de aquella piedra con las solemnidades prescritas en el Ritual Romano. Estas ceremonias serán anunciadas al pueblo con un repique de campanas y saludadas con los acordes de una banda militar.

Regresando el delegado episcopal con el clero al Presbiterio del templo, entonará el *Te Deum*, que se cantará al órgano por algunos profesores.

Terminado este Salmo, el secretario de la Junta inspectora leerá el acta de estas ceremonias, que se habrá escrito en un pergamino, y después que se haya autorizado este documento con la firma de la comisión municipal, delegado del señor Obispo, Abad de la Colegiata y por los individuos de aquella Junta,

se colocará en un bote de cristal que, convenientemente lacrado depositará el señor Alcalde en una cavidad practicada en la piedra que se bendijo, macizándola con argamasa estendida en un palustrillo de plata.

El secretario de la Junta inspectora autorizará la oportuna diligencia de esta última ceremonia, que leerá en alta voz, con lo cual terminará el acto.

Estas solemnidades tendrán efecto con gran brillantez: el templo aparecerá espléndidamente iluminado y adornado con profusión de ramilletes de flores, constándonos que asistirán muchas personas distinguidas, accediendo á la invitación que se les dirigió ayer.

Ayer celebró sesión la Comisión provincial ocupándose de los siguientes asuntos:

Informar al señor Gobernador en recurso de alzada promovido por D. Rafael Mora, contra un acuerdo del ayuntamiento de esta capital, que le negó el derecho de que se le abonase en el concepto de contratista de puestos públicos, ciertas cantidades, acordándose que procede se revoque el acuerdo de la comisión municipal.

También se desestimó otro recurso de don José Giner Cerdá, contra el ayuntamiento de Sella, por el que reclamaba cierta cantidad. Que se incluyan en el presupuesto adicional ordinario de la provincia, los gastos que originen las cárceles de Audiencia.

Desestimar un recurso de D. Joaquín Gishbert, vecino de Alcoy, oponiéndose á un depósito de paja contiguo á una casa de su propiedad.

Fueron informadas favorablemente las cuentas municipales de Sella, correspondientes al año 1883-84.

Se aprobó la relación de las estancias devengadas por los dementes de esta provincia en el manicomio de San Baudilio de Llobregat, en el cual resulta que existían 33 de estos desgraciados seres, habiendo fallecido uno que fué vecino de esta capital.

Ayer en el tren-correo de Murcia regresó á esta capital, procedente de sus posesiones de Granada, el Excmo. Sr. D. Ramón Barroeta y Giménez, presidente de la Audiencia lo criminal, acompañado de su distinguida familia.

Se ha presentado ante la Audiencia de lo criminal de esta ciudad por varios propietarios de Onil, querrela criminal contra el alcalde de dicha villa.

Hoy de doce á dos de la tarde, tocará la música del regimiento de Tetuán en el paseo de los Mártires, las siguientes piezas:

- 1.º Paso doble Frascuelo.—Juarranz.
- 2.º Valses Les Sibarites.—Farbach.
- 3.º Sinfonía de la ópera «Marta».—Flotow.
- 4.º Gran marcha de las Antorchas.—Meyerbeer.
- 5.º Paso doble Vorivarts.—Mutch.

Esta mañana hemos tenido el gusto de saludar, en el hotel Bossio, al Excmo. señor D. José Gallostra, ex ministro de Hacienda, habiendo almorzado con él el Sr. Bushell.

Después del almuerzo ha visitado todas las lujosas dependencias del hotel, prodigando frases de elogio para el Sr. Bossio.

Se encuentra algo mejorado de la enfermedad que sufre hace días, nuestro muy querido amigo y jefe D. Rafael Terol, presidente del comité del partido liberal de esta capital. Celebramos mucho la mejoría.

Se ha hecho cargo interinamente del gobierno civil de esta provincia, nuestro distinguido amigo, D. Teodomiro Ramírez de Arellano, secretario del mismo.

Ha regresado á esta capital el presidente de la Diputación provincial D. José Maestre y Vera.

Ayer tarde se celebró sesión la junta directiva de la Sociedad Económica de Amigos del País, ocupándose entre otros asuntos de las mejoras de esta capital.

Ayer regresó de Dolores el señor abogado fiscal de la Audiencia de lo criminal, don Vicente R. Valdés.

Llamamos la atención de quien corresponda á fin de que no se repita el hecho de permanecer durante muchas horas algunos cadáveres de animales en la vía pública.

Nuestro querido y particular amigo don Román Bono, se halla enfermo hace algunos días.

Desearnos que desaparezca pronto la afeción que molesta á tan apreciable amigo.

Ayer tarde se reunieron las comisiones de Hacienda y Aguas del Ayuntamiento, ocupándose de un asunto de vital interés para esta población.

La Junta directiva saliente del Casino de Cazadores, obsequió anoche á la entrante con un espléndido banquete, servido en el elegante salón dorado del hotel Bossio.

La Junta de pósitos se reunió ayer tarde para aprobar varios expedientes recientemente instruidos.

Persona interesada en la prensa, nos asegura que dentro de pocos días quedará montada una magnífica imprenta, cuyas máquinas serán movidas á vapor y en las que se imprimirá un periódico de gran tamaño, redactado por escritores de Madrid, Málaga y Alcoy, bajo la dirección de un diputado provincal al muy conocido.

Ha sido nombrado vista primero de la Aduana de esta capital, D. Valentín Mariana.

Ha sido contratada para el teatro de Apolo de Valencia nuestra paisana D.ª Dolores Barreta, distinguida primera triple.

Sería conveniente que por quien corresponda se diese orden á la guardia civil para que no permita dedicarse á viejes los coches diligencias que no reúnan las condiciones reglamentarias, que creemos hay algunos que no las reúnen.

Ha sido dado de alta en el servicio del Estado el ayudante de Obras Públicas, don José Ulloa.

Anoche obsequió con un espléndido té á varios de sus amigos políticos, el señor Barón de Mayals.

El objeto de esta reunión, fué disolver el comité que presidía, por haber sido nombrado vice-presidente del comité del partido liberal por consecuencia de la fusión de todos los elementos del partido llevada á cabo el día 2 del actual, y despedirse de sus amigos.

Se pronunciaron elocuentes y patrióticos discursos de adhesión al gobierno, á las instituciones y á la prosperidad de la patria.

Felicidades al Sr. Harmsen y á sus amigos, por su digna y patriótica actitud, que contrasta notablemente con la de otros.

En el tren correo de ayer salió para Madrid D. Constantino Armesto, habiendo acudido á despedirle á la estación, muchos amigos particulares y políticos de dicho señor y comisiones oficiales.

Ecos de los pueblos

Señor Director de EL LIBERAL.

Muy señor mío: El día 15 del corriente darán principio en esta villa las fiestas de los patronos San Fulgencio y San Antonio Abad, en esta forma: en el mencionado día 15 saldrá á recorrer el término municipal una comisión acompañada del Ayuntamiento y varios vecinos de la misma y de la dulzaina, para recoger la gallina para la carrera que se celebra el día de San Antonio Abad, disparándose al anochecer varias salidas de morteretes y repique general de campanas. El día 16, al amanecer, recorrerá las calles de la población la banda de música de la villa de Guardamar que dirige D. Manuel Tomé; á las ocho misa conventual; quedando el panegírico de nuestro patrono San Fulgencio, á cargo del virtuoso sacerdote D. Pedro Alonso. Por la tarde saldrán en procesión los dos santos San Fulgencio y San Antonio, y en la noche serenata por la espresada banda. El 17, al amanecer, repique general de campanas y pasa calle por la banda de música. A las ocho la procesión en honor á San Antonio Abad, y á continuación la misa y el panegírico al santo á cargo del mismo sacerdote; por la tarde, á la una en punto dará principio la grande y magnífica carrera de caballos tan acreditada en esta villa, y por la noche se disparará una cuerda de fuegos artificiales, á cargo del afamado pirotécnico de Beniel D. José León. Su afectísimo amigo S. S.,
El Corresponsal.

Correo de Madrid

CARTA POLÍTICA

Madrid 14 de enero de 1887.

Sr. Director de EL LIBERAL.
Muy señor mío: El Consejo de ministros celebrado anoche, no revistió la importancia que en las primeras horas de la tarde se esperaba, pues el presidido por S. M. la Reina no fué más que un resumen de política interior y exterior, y la notificación de la muerte del bandido Melgares. Después de estos asuntos tratados ligeramente, los ministros se ocuparon con detenimiento, de la restauración del Alcázar de Toledo acordando que las obras empiecen inmediatamente, para lo cual se aprobó un crédito de un millón de pesetas, cantidad que se considera suficiente para reparar sin obra de lujo los destrozos ocasionados por el último incendio.

Sobre la academia militar se acordó también su permanencia en Toledo sin ocupar el Alcázar, el que después de reedificado quedará en concepto de monumento nacional.

Después de terminado este consejo, que como he dicho presidía la Reina, se reunieron nuevamente en la secretaría de Estado, ocupándose de algunos asuntos relacionados con las próximas Cortes.

Sobre lo tratado en este Consejo, se ha dicho que el gobierno ha sufrido una nueva contrariedad á propósito de las operaciones militares proyectadas recientemente en Filipinas.

Recogiendo las impresiones emitidas sobre el particular, diré que ahora resulta autor el Gobierno de la proyectada campaña en Mindanao y no el general Terreros como se dijo cuando se censuró la enunciada medida.

Con tal motivo hoy se ha hablado mucho de la ligereza ministerial, la que ha sido objeto de vivas censuras por parte de amigos y adversarios.

En la reunión celebrada ayer por los senadores y diputados heterodoxos, el señor Romero Robledo declaró francamente su unión con los elementos izquierdistas.

En el largo discurso pronunciado por el ex-ministro de la Gobernación, explicó los motivos que le inducen á aliarse con el general López Domínguez diciendo que las causas principales de esta unión, obedecen á las garantías dadas por el jefe de la izquierda para el sostenimiento de la Monarquía.

Además añadió: ya estoy conforme con el general López Domínguez porque su liberalismo es igual al que yo he sostenido en el Senado, eso, es liberalismo y orden.

Después de hacer otras declaraciones de escasa importancia, el orador concluyó encargando á sus amigos emitir su opinión sobre el nuevo pacto.

Hecho así por los señores Bosch, Rodríguez San Pedro, Heredia Spínola y Covarnés solo resultó conforme el señor Bosch discrepando los restantes, los que ya han anunciado la separación del Sr. Romero.

A pesar de esta inconformidad, hoy quedarán ultimadas las bases de unión entre heterodoxos é izquierdistas.

En la reunión celebrada ayer por los diputados del posibilismo, se acordó continuar la benevolencia iniciada por el Sr. Castelar.

Los primeros asuntos discutidos por las próximas Cortes serán los relacionados con el contrato de la Compañía Trasatlántica y arrendamiento de la renta de tabacos.

Se desmiente el nombramiento del señor Gullón para la presidencia del Tribunal de Cuentas, asegurándose que sus amigos combatirán al gobierno en unión de los del señor marqués de la Vega de Armijo.

El Sr. Llano y Persi ha aceptado la presidencia del casino republicano progresista. Suyo afectísimo,

M. SALETA.

Espectáculos

TEATRO ESPAÑOL

Anoche debutó en este bonito coliseo la compañía dramática dirigida por el señor Villegas, con la lindísima comedia de D. Eusebio Blasco, titulada «Los dulces de la boda.»

La ejecución de la obra fué bastante esmerada, demostrando dicha compañía, que cultiva notablemente el género cómico.

La señora Rosas, hizo una andaluza con muchísima gracia; la señorita Rodríguez (E) interpretó perfectamente su papel, siendo también digno de mención el Sr. Villegas, que demostró ser un actor de mérito. Los demás actores coadyuvaron al buen éxito de la obra.

El juguete valenciano titulado «La Fantasma» agradó muchísimo al público que se desternilló de risa.

La concurrencia escasa, cuando en honor de la verdad la compañía es digna de mejor suerte.

VAPOR TOMSK

Partirá á este punto el 16 del actual y saldrá el 20 del corriente, para el del Havre. Admite carga para dicho punto y París-Bercy. Para fletes, casa Raymundo y Compañía.

TEATRO PRINCIPAL.—A las ocho y media.—La vuelta al mundo.—Tarde.—Babolín.

TEATRO ESPAÑOL.—A las ocho y media.—Vida alegre y muerte triste.—El fantasma (pieza valenciana).—Tarde.—El sueño de un malvado.—El tío Perico (pieza valenciana).

ÚLTIMA HORA

TELEGRAMAS DE «LA TARDE»

Madrid 15 (2 t.).—En Consejo se ha acordado nombrar capitán general de Puerto Rico el general Palacios.

Para Canarias se ha designado al general Morales.

Romero unido á López Domínguez. Aceptado política izquierdista.

TELEGRAMAS DEL CASINO

Madrid 15 (6 30 t.).—Desórdenes socialistas. Inglaterra asaltadas panaderías.

Dícese en Salamanca, Beranger, únense Domínguez. Impresiones pacíficas. Bolsa 65 30.

SERVICIO TELEGRÁFICO DE «EL LIBERAL»

Madrid 16 (2 2 m.).—Reunión mayoría. Sagasta ofreció planteamiento reformas asistió Gullón, Vega y Márto; arguyó enérgicamente disidentes.

SECCION DE ANUNCIOS

A. GUILLEN LOPEZ,

MAYOR, 13, 15 Y 17. (No confundirse).

QUINCALLERÍA

Maletas.
Sombrereras.
Planchas-vapor.
Idem ordinarias.
Gifos superiores.
Ara-mantas.
Bolsas de viaje.
Sacos de noche.
Caramañola.
Tijeras.
Cucharas.
Cuchillos.
Tenedores.
Cucharones.
Navajas.

Cortaplumas.
Lancetas.
Peines.
Batidores.
Gutaperchas.
Petacas.
Porta-monedas.
Cepillos.
Sombrillas.
Bastones.
Bujías.
Hules.
Plumeros.
Anteojos.
Petacas.

GRAN SURTIDO DE FERRETERÍA

Pernios de todos tamaños. Visagras ó frontizas de todas dimensiones. Pasadores de rabillo, desde 1 pulgada hasta 60. Pasadores embutidos fuerte, de todos tamaños. Picaportes para ventanas y vidrieras. Cerraduras de puerta de calle, sala y cuarto.

Por el gran despacho que tiene este acreditado comercio, hemos conseguido de las fábricas, ventajas que las ofrecemos á nuestros numerosos amigos y parroquianos.

CAMAS INGLESAS

maqueadas de hierro y de metal fino. De un cuerpo.—De canónigo ó cameras.—De matrimonio.
Se recomiendan por bonitos sus dibujos, solidez y precios económicos.

Á LOS HOJALATEROS

Hojalatas dulces CA CI id. id. CA. CD marca.—Grifos metal todos números. Estaño superior Bandera y Cordero. Latón en planchas, varios números. Lámparas para aceite, tamaño corriente. Cobre en planchas varios gruesos. Diamantes para cortar cristales.

A LOS CARPINTEROS, HERREROS y demás oficios

Azuclas.
Hachas.
Garlopas.
Cepillos.
Junteras.
Guillames.
Tenazas.
Alicates.
Corta-frios.
Visagras.
Limas.
Escofinas.
Sierras.

Serruchos.
Verdugos.
Ficheros.
Trincadores.
Triángulos.
Barrenas.
Berbiquis.
Formones.
Gubias.
Roblones.
Escuadras.
Cuchillos.
Destornilladores.

GRAN BARATO de CALZADO

de FRANCISCO OLIVER, calle de Labradores, número 26 (antes estaba en el núm. 15 de la misma calle).

PARA CABALLERO.—Botas gamuza, color ceniza, dos suelas clavadas 30 reales. Idem becerro mate, tres suelas punteadas 44. Id. becerro mate, dos suelas clavadas, 36. Id. condeal, dos suelas clavadas, 28. Id. de becerro francés á la inglesa y con cartera, punteadas, 50. Zapato becerro mate á la inglesa y novedad, punteadas, 44. Id. de lona adornados de becerro colores, clavadas, 24.

PARA SENORA.—Botas rosol charol escaarpines polonesas, 25 reales. Id. de dos suelas, clavadas, 28. Id. de rosol francés con bigotera de lo mismo, escaarpines, 20. Id. de dos suelas clavadas, 24. Id. de caña de color y charol clavadas, 27. Id. becerro mate, dos suelas clavadas, 26. Id. sagren francés, clavadas, 22. Id. badana, sagren polonesas escaarpines, 14. Zapato becerro mate, dos suelas clavadas, 26. Id. sagren francés, dos suelas clavadas, 22. Id. de rosol francés, bigotera de lo mismo, clavadas, 24. Id. de Mascota, rojas, de becerro francés clavados, 34. Id. de saten color y charol, dos suelas, clavadas, 30. Id. de lona con adornos de colores, clavados, 18. Zapato verdadero taflete con sus correspondientes adornos; dos suelas, 42. Botas verdadero taflete imperiales con cartera, dos suelas, 50. Zapatillas señora verano, escaarpines, 8.

Y otras muchas clases de calzado para niños y niñas, también sumamente barato, llevando el comprador gran ventaja por su baratura, solidez y buena construcción.

GRAN ESTABLECIMIENTO DE PAÑOS

TOMÁS MARÍA PÉREZ

MAYOR, 12, ALICANTE

Altas novedades para caballeros y señoras

En este conocido y acreditado establecimiento, se ha recibido el más extenso y completo surtido en géneros de novedad que jamás se ha conocido en esta capital.

Las importantes partidas de géneros que esta casa compra, especialmente en el ramo de pañería, le permite competir en precios con las primeras fábricas. Así lo acreditan los muchísimos vendedores y el público en general, que reconociendo positivas ventajas, vienen á surtirse en ella.

Los precios á que se venden en esta casa los ricos trajes de gran novedad, tanto ingleses como de Sabadell, asusta á los verdaderos inteligentes, por su gran baratura.

De géneros para gabanes, tricots y estambre, tupelines negros y castores, hay cuanto pueda desearse á precios ventajosísimos.

En paños para capa tiene esta casa depósito por cuenta de uno de los mejores fabricantes, siendo sus precios exactamente iguales á los que aquel tiene establecidos en fábrica.

Se han recibido también gran surtido de ricas telas de alta novedad para abrigos de señora, lanas de todas clases para vestidos, astracanes y felpas de seda para adornos y cuantos géneros puedan desearse para la presente temporada, entre ellos un abundante surtido en alfombras de todas clases.

Magnesiano doble efervescente

Nuestro popular y muy acreditado Magnesiano, es eficazísimo para favorecer las digestiones, corregir la acidez del estómago, calmar los dolores gástricos, neutralizar los efectos de vómito y desvanecer los vahidos, flatos, náuseas y dolores de cabeza.

Aparte de las citadas propiedades curativas, reúne nuestro popular «Magnesiano» otras condiciones de bondad y superioridad que se arrecian en su grato y fino sabor, en su muy pronunciada efervescencia, en su inalterable conservación, y en sus vistosas y elegantes formas de presentación.

Además: la popularidad y el grande crédito de nuestro «Magnesiano», se hallan justificados por miles de frascos que en el curso de un solo año, salen de nuestra casa, tanto para atender á las frecuentes demandas de nuestros clientes y favorecedores, como para cumplimentar órdenes de pedidos, procedentes de diversos puntos de España, en cuyas localidades se ha dado á conocer.

Precio: 1 y 2 pesetas frasco.

FARMACIA DE BELLIDO: PLAZA DE ISABEL II

TERCIANAS, CUARTANAS, DIARIAS

CURACIÓN RADICAL CON LAS

BIBORAS AMERICANAS DEL DR. GABEA

CAJA CON 40 PILDORAS 3 PESETAS EN LA FARMACIA DE SU AUTOR

San Francisco, 24 y 26.—Alicante

En este establecimiento hay un gran surtido de toda clase de aparatos ortopédicos, tales como bragueros, biberones, pulverizadores, lavativas de todas formas y sistemas, medias de goma, gorros para nieve á la cabeza, orinales goma de todas clases, etc., etc.

FABRICA DE ESPEJOS DE JOSÉ REUS

Pórtico de Ansaldo, 4.

ALICANTE.

Gran surtido en oleografías, cromos, tarjetas de invitación y felicitación, cuaderno, dibujo de adorno, figura, lineal y paisajes sobre de construcción recreativa, preciosa colección de molduras talladas y con incrustaciones doradas, espejos de lindísimas formas última novedad de París, adornos y molduras para decorar habitaciones, estampas religiosas, sacras, calcomanías, lunas y cristales en todas dimensiones, etc., etc. Todo á precios arregladísimos.

NOCHE-BUENA.

Lectura en verso para los niños, por don Juan Vilay Blanco.—Tercera edición. Con licencia del Ordinario.

Forman este opúsculo 128 páginas en 32.º, que comprenden: A los niños (dedicatoria).—Algunas palabras en prosa (prólogo).—La Noche-Buena: romances (siete).—Canto de honor.—Ofrendas.—Cantares.—Alabanzas al Niño-Dios.—A María.—A José.—Representación de un Nacimiento (Portal de Belén): romances (tres).—Notas.—Índice.

Precio de un ejemplar: Veinticinco céntimos de peseta (un real de vellón).

Punto de venta: Alicante, Angeles, 4 y 6, principal.

Nota.—Los pedidos para fuera no se servirán menos de veinte ejemplares, siendo franco el porte.

LA EQUITATIVA

SOCIEDAD DE SEGUROS SOBRE LA VIDA DE LOS ESTADOS-UNIDOS

Sucursal en España. Delegado en esta provincia, D. Ricardo Soto, Teatinos, 8, Escritorio.

CASA DE COMISIÓN CONSIGNACIÓN Y TRANSITOS J. MALUENDA VICENC

EN ALICANTE

Esta casa se encarga de recibir y expedir á precios módicos, las mercancías que le son consignadas, y pone á la disposición de los Comerciantes en vinos, sus almacenes y conos para unificar estos líquidos.

Como Agente de la compañía francesa de Navegación á vapor, Sociedad en Comandita al capital de 15.000.000 de francos «cyprien Fabre y compañía de Marsella», se encarga también de hacer, á precios muy arreglados, los trasportes directos para Cete, Marsella, París y otros puntos de Francia.

Antonio Reus

TIPÓGRAFO

Son tantas las simpatías que el dueño de este establecimiento ha adquirido con el público, que cada día se vé más favorecido por numerosos pedidos que se sirven con mucha prontitud y esmero y con una economía sin igual.

Es obvio decir que se hacen tarjetas de visita, estados, esquelas mortuorias, obras de lujo, carteles, cromos, periódicos y todo lo concerniente al arte de la tipografía.

Jengo Juan, 11 y 12

COLEGIO DE SAN JOSÉ

Calle de Bailén, núm. 15. Alicante

DIRECTOR: DON CELESTINO CHINCHILLA BROTONS
Primera y segunda enseñanza. Estudios de aplicación y preparatorios para carreras especiales. Gimnasia, dibujo y música.

Este colegio cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de 1.ª y 2.ª enseñanza, que, por sus títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confían la educación de sus hijos á este centro de instrucción.

Se admiten alumnos interno, medio pensionistas, permanentes, externos de primera y segunda enseñanza.

Para más detalles dirigirse al director de este establecimiento D. Celestino Chinchilla Brotons, quien facilitará reglamentos y demás datos que se soliciten de esta dirección.

NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES!

POR MEDIO DE EL

Elixir Dentifrico

DE LOS

RR.PP. BENEDICTINOS

de la Abadía de SOULAC (Gironde)

Prior Dom MAGUELONNE

2 MEDALLAS DE ORO

Bruselas 1880. Londres 1884

LAS MEJORES RECOMPENSAS

INVENTADO EN 1373 POR EL PRIOR PEDRO BOURSAUD

« El empleo cotidiano del Elixir Dentifrico de los RR.PP. Benedictinos cuya dosis de algunas gotas en el agua, cura y evita la carie fortalece las encías rindiendo á los dientes un blanco perfecto.

« Es un verdadero servicio rendido á nuestros lectores señalándoles esta antiquísima y útil preparacion como el mejor curativo y único preservativo de las Afecciones dentarias. »

Casa fundada en 1807 3, Rue Huguerie, 3
Agente General: SEGUIN BORDEAUX
Deposito en todas las Farmacias y Perf. de Francia y Estrangero.



CHOCOLATES, TÉS, CAFÉS Y TAPIOCA

MATIAS LOPEZ Y LOPEZ

MADRID.—ESCORIAL

26 medallas de premio.

Tés en botes de la China, de 2 y 4 onzas.
Venta en el año 1885, 4 000 000 de paquetes de Chocolate.
Elegantes sorpresas en los botes de Café y Tapioca de 200 gramos.
Exigir la verdadera marca. Oficinas: Palma alta, 8.

Almacenes de hierro y ferretería

DE HIJOS DE A. TEROL
Calle de San Francisco números 55 y 63, Alicante

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

Este periódico se ocupará, además de los asuntos que hacen relación con su carácter político, de todos cuantos se refieran á la industria y al comercio de Alicante y su provincia.

Se insertarán gratis, todas las observaciones y reclamaciones discretas y racionales que se nos hagan por escrito, por comerciantes, banqueros, corredores, consignatarios, navieros, fabricantes y en general por todos los que se dedican al comercio é industria en cualquiera de sus manifestaciones.

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

En Alicante, un mes, 1.75 pesetas.—Un trimestre, 5.—Fuera de la capital, un trimestre, 5.75.—Extranjero, un trimestre, 15.

Anuncios, reclamos, comunicados, remitidos y demás noticias de interés particular á precios módicos y convencionales.